SEKANTNA METODA

Kadar je racunanje odvoda funkcije dolgotrajno, uporabimo sekantno
metodo.

Za doloCitev nicle nelinearne funkcije f(x) najprej izberemo dva
pribliZzka X, in X;. Nadomestimo nelinearno funkcijo s sekanto skozi
toCki (Xe, F(Xe)) in (X, F(Xy)) ter izraCunamo kje sekanta seka os x.
To preseCcisCe je novi priblizek x,. Nato postavimo novo sekanto skozi
toCki (xy, F(X1)) in (X3, F(Xz)) in nadaljujemo postopek.
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Nadaljnje pribliZzke izraCunamo po formuli:
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Algoritem sekantne metode:

1.postavimo indeks i=0,izberemo zaCetna priblizka X, X; izberemo
dopustno relativno napako &, doloCimo maksimalno Stevilo iteracij
(ponovitev).
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2.izraéunamo nov pribliZek xi., po formuli Flx)— (%)

3.Ce je izvedemo predpisano maksimalno Stevilo iteracij se program
ustavi, racunanje prekinemo. Pomeni, da Xi.; hi primeren priblizek
resitve enacCbe.
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4.Ce je 1+ , poveCamo indeks i in se vrnemo na drugi korak.
Sicer pomeni, da je Xi.i,dober pribliZzek reSitve enachbe a.
Ponavljanje zakljucimo.

FUNCTION F(X)
F=X**2+5*X-1
RETURN

END

PROGRAM SEKANTNA

IMPLICIT NONE

INTEGER :: MAXIT,ITER

REAL :: X0,X1,ES,EP,F,X

WRITE(*, *)'Podaj zacetna priblizka:'
READ(*, *)X0, X1

IX0=0 in X1=1

WRITE(*, *)'Podaj zahtevano natancnost:'
READ(*, *)ES

WRITE(*, *)'Podaj maksimalno stevilo iteracij:'
READ(*, * )MAXIT

ITER=0

EP=1.1*ES

DO WHILE(EP.GT.ES.AND.ITER.LT.MAXIT)
WRITE(*,10)ITER, X0

ITER=ITER+1
X2=X1-F(X1)*(X0-X1)/(F(X0)-F(X1))
IF(X1.NE.0.0)THEN

EP=ABS( (X1-X0)/X1)

ENDIF

X0=X1

X1=X2

ENDDO

WRITE(*,*)"' Nicla="', X0

WRITE(*,*)' Dosezena natancnost=',6EP
WRITE(*,*)' Stevilo ponovitev=',6 ITER
10 FORMAT(I5,F14.6)

END PROGRAM SEKANTNA



TANGENTNA ALTI NEWTNOVA METODA

Pri newtnovi metodi izberemo zaCetni pribliZek x,, nadomestimo
nelinearno funkcijo f(x) s tangento v toCki (Xe, f(Xe)) in poiscemo
kje tangenta seka os x. To je novi priblizek korena x;. Postavimo
tangento v toCki (X4, f(X1)) in postopek nadaljujemo.

#(m) = tangp= LT
A TH
_ Jix)
X=X —
F'(xq)
v splofnem  zapifemo
_ Jix)
Y =% T
Sz

Algoritem Newtnove metode:
1. izracunamo f'(Xx).
2. postavimo indeks 1=0,izberemo zacCetni priblizek X, izberemo

dopustno relativno napako &, doloCimo maksimalno Stevilo iteracij
(ponovitev).
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3. izracCunamo nov pribliZek xi.; po formuli (%;)

4. Ce je izvedemo predpisano maksimalno Stevilo iteracij se program
ustavi, racCunanje prekinemo. Pomeni, da Xi.; N1 primeren priblizek
reSitve enacbe.
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5. Ce je i+l , poveCamo indeks i in se vrnemo na drugi korak.
Sicer pomeni, da je Xi.i,dober priblizek reS$itve enache a.
Ponavljanje zakljucimo.




FUNCTION F(X)
F=X**2+5*%X-1
RETURN

END

FUNCTION FD(X)
FD=2*X+5
RETURN

END

PROGRAM TANGENTNA
IMPLICIT NONE

INTEGER :: MAXIT, ITER

REAL :: XO,X1,ES,EP,F,FD,X

WRITE(*, *)'Podaj zacetni priblizek:'

READ(*, *)X0

WRITE(*, *)'Podaj zahtevano natancnost:'
READ(*, *)ES

WRITE(*, *)'Podaj maksimalno stevilo iteracij:'
READ( *, * )MAXIT

ITER=0

EP=1.1*ES

DO WHILE(EP.GT.ES.AND.ITER.LT.MAXIT)
WRITE (*,10)ITER, X0

ITER=ITER+1

X1=X0-F(X0)/FD(X0)

IF(X1.NE.O.0)THEN

EP=ABS( (X1-X0)/X1)

ENDIF

X0=X1

ENDDO

WRITE(*,*)' Nicla=', X0

WRITE(*,*)' Dosezena natancnost=',6EP
WRITE(*,*)' Stevilo ponovitev=',6 ITER
10 FORMAT(I5,F14.6)

END PROGRAM TANGENTNA



